

ТРАНСПАРЕНТНОСТЬ ПРАВОСУДИЯ КАК ВАЖНЕЙШИЙ ПРИНЦИП ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО СУДА СНГ



Геннадий БОГАЧЁВ,

советник процессуально-правового сектора
Экономического Суда Содружества Независимых Государств

Деятельность судебных органов неразрывно связана с таким социально-правовым явлением, как транспарентность, одной из составляющих которой является гласность судопроизводства. В статье показаны подходы к реализации принципа гласности в деятельности Экономического Суда СНГ. Делается вывод, что Экономический Суд открыт и доступен, но в то же время ограничен пределами своей компетенции.

Экономический Суд Содружества Независимых Государств (далее – Экономический Суд) является уставным органом Содружества, созданным в целях обеспечения единообразного применения соглашений государств – участников СНГ, а также основанных на них экономических обязательств и договоров путем разрешения споров, вытекающих из экономических отношений.

Экономический Суд осуществляет свою деятельность на основе общепризнанных принципов организации и деятельности международных судебных учреждений. Эти принципы определяют, прежде всего, формы и методы процессуальной деятельности.

В международном процессуальном праве большое внимание уделяется вопросам транспарентности правосудия как прогрессивному направлению развития судопроизводства и деятельности судебных органов.

В деятельности Экономического Суда транспарентность реализуется,

в первую очередь, через принципы гласности и публичности судопроизводства и возможности участия сторон спора в избрании судей в состав судебной палаты по рассмотрению спора.

Гласность – это один из общепризнанных принципов деятельности международных судебных учреждений и организаций судопроизводства в целом. Гласность судебного разбирательства вытекает из публичности всей деятельности Экономического Суда и применяется на всех стадиях судопроизводства.

Правовое регулирование гласности при рассмотрении дел и случаи ее ограничения

В ст. 11 Регламента Экономического Суда Содружества Независимых Государств, утвержденного постановлением Пленума Экономического Суда СНГ от 15.06.2023 № 2 (далее – Регламент), закреплено, что слушания по рассмотрению дел проводятся открыто и гласно.

Упомянутый в данной статье термин «гласность» характеризует способ рассмотрения дела в судебном заседании Экономического Суда. Реализация принципа гласности осуществляется, в частности, посредством извещения сторон и общественности в целом о месте и времени рассмотрения дела (ст. 44 Регламента), предоставления возможности сторонам спора, заявителю по делу о толковании и третьим лицам знакомиться с материалами дела, делать выписки из них, снимать копии документов (ст. 29 Регламента), проводить фотосъемку или видеозапись, транслировать судебное заседание по радио, телевидению и в сети Интернет, но при этом необходимо получить разрешение палаты судей Экономического Суда (ст. 48 Регламента).

В современных условиях принцип гласности реализуется посредством предоставления таких возможностей, как:

- возможность участвовать в судебном заседании и совершать отдельные процессуальные действия как непосредственно, так и дистанционно, не находясь в месте их проведения;

- возможность фиксировать ход судебного разбирательства и совершать отдельные процессуальные действия как письменно, так и при помощи различных, в том числе цифровых, технологий;

- возможность размещать тексты решений в информационном пространстве.

По общему правилу, в настоящее время судебные дела подлежат рассмотрению дистанционно палатой судей Экономического Суда в составе трех судей, формируемой в соответствии со ст. 21 Регламента для рассмотрения каждого конкретного дела.

Отметим, что Экономический Суд придерживается открытости, гласности и прозрачности как составных частей транспарентности судопроизводства на всех стадиях судебного разбирательства.

Принцип гласности подразумевает доступность судебного процесса для всех заинтересованных лиц, в том числе лиц, не являющихся участниками процесса, но которые изъявили желание непосредственно участвовать в судебном заседании.

Как правило, лицами, не являющимися участниками процесса, выступают лишь представители органов Содружества, проявившие заинтересованность в участии в судебном процессе; сторонние граждане желания присутствовать на судебных заседаниях не изъявили. Экономическим Судом также предоставляется доступ в зал судебного заседания представителям средств массовой информации, осуществляющим фиксацию хода судебного разбирательства и его трансляцию по телевидению.

Вместе с тем следует учитывать специфику Экономического Суда как органа, призванного рассматривать межгосударственные споры и осуществлять толкование международных договоров государств – участников Содружества, а также принимать во внимание, что судьи Экономического Суда избираются государствами – участниками Соглашения о статусе Экономического Суда Содружества Независимых Государств, заключенного в г. Москве 06.07.1992 (далее – Соглашение) и во время осуществления своих полномочий по рассмотрению дел пользуются теми же привилегиями и иммунитетами, которые предоставляются дипломатическим представителям иностранных государств. В данной связи Экономический Суд наряду с правилами, гарантирующими открытость

правосудия, вправе использовать и специальные правила, направленные на обеспечение в помещениях Экономического Суда безопасности, охрану судей, работников аппарата, защиту их чести и достоинства. Иными словами, осуществление процессуальной деятельности имеет свои ограничения.

Еще одним ограничением принципа гласности является возможность проведения закрытого заседания при наличии в деле документов, содержащих информацию ограниченного распространения. Понятия «информация ограниченного распространения» Регламент не раскрывает. Между тем, исходя из общей юридической практики, это могут быть сведения, составляющие коммерческую или государственную тайну, тайну переписки или телефонных сообщений, иные сведения. Решение о проведении закрытого судебного заседания может быть принято по инициативе Экономического Суда либо по ходатайству стороны спора или заявителя по делам о толковании, но при этом объявление судебного решения осуществляется публично, независимо от того, в открытом или закрытом судебном заседании проводилось разбирательство дела.



Экономический Суд СНГ придерживается открытости, гласности и прозрачности как составных частей транспарентности судопроизводства на всех стадиях судебного разбирательства. Принцип гласности подразумевает доступность судебного процесса для всех заинтересованных лиц, в том числе лиц, не являющихся участниками процесса.

Использование возможностей сети Интернет. Обеспечение доступности судебных постановлений

Открытость Экономического Суда проявляется в отношении его деятельности как судебного органа. Информация об Экономическом Суде размещена на его официальном сайте в сети Интернет (<http://sudsng.org>) и включает сведения об организационной структуре, правовой основе деятельности, компетенции, порядке обращения, реестре судей, рассмотренных делах и делах, находящихся в производстве, обращениях граждан, данные судебной статистики; обзоры судебной практики и другие сведения.

В целях информирования широкой общественности в государствах – участниках СНГ о деятельности Экономического Суда неоднократно проводились интернет-конференции Председателя Экономического Суда. Информация об их проведении направлялась в различные государственные органы, печатные издания, учебные и научные учреждения, общественные организации государств – участников СНГ.

Тематика интернет-конференций включала вопросы, касающиеся правового статуса решений Экономического Суда; исполнения решений Экономического Суда на национальном уровне; модернизации и повышения эффективности деятельности Экономического Суда; влияния решений Экономического Суда на совершенствование правовой базы СНГ.

Участие в интернет-конференциях принимали не только представители судебных органов и юридической общественности, но и различные категории граждан государств-участников – военнослужащие и предпри-

ниматели, преподаватели и студенты вузов, пенсионеры.

Принцип публичности закреплен в ст. 40 Регламента, предусматривающей размещение в открытом доступе на официальном сайте Экономического Суда определений о принятии заявления о разрешении спора или запроса о толковании к рассмотрению, а также в ст. 16 Положения об Экономическом Суде Содружества Независимых Государств, утвержденного Соглашением, согласно которой решения Экономического Суда и постановления его Пленума подлежат обязательному опубликованию в изданиях Содружества и средствах массовой информации государств-участников, что предполагает доведение содержания судебного акта до неограниченного круга лиц.

Названная норма является частью международного договора и подлежит непосредственному исполнению государствами – участниками Соглашения, поскольку из текста договора не следует, что для ее применения требуется принятие (издание) нормативного правового акта.

Порядок опубликования решений в п. 16 вышеназванного Положения детально не предусмотрен. По информации государств – участников Соглашения, судебные акты Экономического Суда не включаются в систему национальных нормативных актов и не подлежат официальному опубликованию, но размещаются в системах правовой информации, что дает возможность всем заинтересованным лицам ознакомиться с ними.

Реализация п. 16 Положения предполагает также взаимодействие Экономического Суда с государствами –

участниками Соглашения. В этой связи в резолютивную часть решения включается пункт, предусматривающий, что решение Экономического Суда подлежит опубликованию в изданиях Содружества и средствах массовой информации государств – участников Соглашения. Принятое решение Экономический Суд в обязательном порядке направляет правительству государств – участников СНГ, заинтересованным министерствам и ведомствам, а также органам Содружества.

Благодаря реализации этого принципа граждане и широкая общественность государств – участников СНГ получают возможностьзнакомиться с действующим правом Содружества в его практическом применении.

Подводя итог изложенному, можно сделать вывод, что гласность, открытость и публичность при отправлении правосудия являются гарантией справедливого судебного разбирательства.

Экономический Суд открыт и доступен, но в то же время ограничен пределами своей компетенции, что выражается в невозможности субъектам хозяйствования и гражданам напрямую обращаться в Экономический Суд за защитой своих прав и законных интересов. В связи с отсутствием такой возможности юридические лица и граждане могут обращаться непосредственно в полномочный орган Содружества с просьбой о направлении их запросов в Экономический Суд от имени данного органа.